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令和元年第１０回教育委員会定例会 

議 事 日 程 

令和元年１０月７日（月）午後２時１５分開議 

 

日程第１ 議案第３０号 教育長の三鷹市土地開発公社理事の兼職について 

日程第２ 教育長報告 
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午後 ２時３０分 開会 

 

○貝ノ瀨教育長  ただいまから令和元年第１０回教育委員会定例会を開会いたします。 

 このたび、令和元年１０月１日付けで、新たに教育委員が任命されましたので、ご紹介

をいたします。櫻井正治委員です。 

 ここで、櫻井委員に一言ご挨拶をいただきたいと思います。よろしくお願いいたします。 

○櫻井委員  今回、教育委員を拝命いたしました櫻井正治と申します。小児歯科が専門

でございまして、三鷹市内の狐久保で歯科医として開業しております。今まで８年間、歯

科医師会の会長を務めておりましたけれども、このような職務は経験が無く、慣れない部

分もございますが、学校給食や食育の問題、そして学習環境の整備、そういったところに

関心を持っていますので、少しでもお力になれればと考えております。どうぞよろしくお

願いいたします。 

○貝ノ瀨教育長  ありがとうございました。 

 本日の議事日程に入ります前に、議席の指定を行います。議席は、三鷹市教育委員会会

議規則第２条第１項の規定によりまして、教育長において指定いたします。 

 ただいまご着席の議席を各委員の議席と指定いたします。 

 次に、会議録署名委員を決定いたします。本日の会議録の署名委員は、池田委員にお願

いをいたします。 

 それでは、議事日程に従いまして、議事を進めてまいります。 

    ──────────────────────────────── 

 日程第１ 議案第３０号 教育長の三鷹市土地開発公社理事の兼職について 

○貝ノ瀨教育長  日程第１ 議案第３０号を議題といたします。 

（ 書記朗読 ） 

○貝ノ瀨教育長  提案理由の説明をお願いいたします。髙松総務課長。 

○髙松総務課長  それでは、議案第３０号についてご説明させていただきます。議案資

料の５ページをごらんいただけますでしょうか。 

 この議案ですけれども、教育長に就任依頼のありました職、三鷹市土地開発公社理事の

兼職についてお諮りをする内容となります。 

 ６ページをごらんください。令和元年９月１７日付けで、三鷹市土地開発公社理事長よ

り、教育長の同公社理事への引き続きの就任につきまして依頼があったものでございます。 

 この三鷹市土地開発公社ですけれども、公有地の拡大の推進に関する法律に基づきまし

て、計画的な公有地の拡大を図るために、公有地の先行取得を行うことを目的として、三

鷹市が昭和４８年に設立をした法人でございます。 

 理事会としましては、年２回ないし３回程度開催されると聞いておりまして、教育長の

職務への影響はないものと考えております。 

 任期ですけれども、現在、教育長が就任しております三鷹市土地開発公社理事の任期が

令和元年１０月３１日までとなっておりますので、現在の任期に引き続きまして、令和元

年１１月１日から令和３年１０月３１日までの２年間、継続での就任依頼があったものと
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なります。 

 ご説明は以上でございます。 

○貝ノ瀨教育長  以上で提案理由の説明は終わりました。委員の皆様のご質疑をお願い

いたします。 

 ご質問、ご意見等がなければ採決いたします。 

 議案第３０号 教育長の三鷹市土地開発公社理事の兼職については、原案のとおり可決

することにご異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○貝ノ瀨教育長  ご異議なしと認めます。本件は、原案のとおり可決されました。 

    ──────────────────────────────── 

 日程第２ 教育長報告 

○貝ノ瀨教育長  引き続き、日程第２ 教育長報告に入ります。 

 まず、私から、市議会の平成３０年度の決算審査特別委員会審査報告書につきましてご

報告をさせていただきます。お手元に報告書をお配りしておりますので、ごらんいただけ

ればと思います。 

 ５ページでございます。この決算の認定につきまして附帯意見がございまして、歳出の

第１０款教育費、学校施設の長寿命化改修工事については、老朽化対策調査の結果を踏ま

え、国・東京都の補助金を最大限活用し、速やかに取り組むこと、また、小・中学校の体

育館へ計画的に空調機器を設置すること、という内容です。 

 それから、本会計に対する反対討論につきまして、栗原けんじ委員（日本共産党三鷹市

議会議員団）ですが、６ページの中段です。学校施設の整備改修について、羽沢小、第六

小、第六中で洋式化等の学校トイレ改修事業が行われたが、市内小・中学校のトイレの洋

式化率は５２.９％にとどまった。全小・中学校の整備計画をつくり、早急に取り組むこと

を求める。猛暑対策として体育館のエアコン設置が課題となった。早急の設置が必要であ

る。また、学校施設の長寿命化計画（仮称）の策定に向けて、市立小・中学校の老朽化対

策調査が行われたが、市内小・中学校の各所で雨漏りなどがあり施設修繕の必要性があっ

た。教育現場の改善要望に十分な対応がなされなかった。現場の要望に適切に迅速に対応

することを求める、ということです。 

 本会計に対する賛成討論につきましては、大倉あき子委員（三鷹市議会公明党）、１０ペ

ージになります。避難所となる全小・中学校に特設公衆電話の設置、それから全ての小・

中学校を対象とした老朽化対策調査の実施、長寿命化工事やトイレの改修等、防災機能の

強化、教育環境の整備に取り組んだということを評価されております。それから、１１ペ

ージに入りまして、学校体育館のエアコンの設置等についても高く評価していただいてお

ります。 

 続いて、髙谷真一朗委員（三鷹民主緑風会）は１１ページの下段です。三鷹子ども憲章

１０周年を迎えたことを契機に、さらに子どもを守る施策を展開すること。全小・中学校

の老朽化対策の調査結果を公表する際には、あくまで老朽化であり耐震性に問題がないこ

とを丁寧に解説すること。１２ページに入りまして、東京都から委託されている道徳授業



 5 

や人権教育などの各推進校事業に関しては、その事業成果を見きわめ、効果的な成果は市

内全小・中学校へ波及するよう努めること、ということで賛成討論がなされました。 

 私からの報告は以上ですが、続けて各課からの報告をお願いいたします。それでは、総

務課からお願いいたします。 

○髙松総務課長  それでは、まず総務課でございます。資料の１０ページをごらんくだ

さい。実績等報告ですけれども、下から２段目、９月１５日に本年度２回目の教育委員会

の広報紙「みたかの教育」を発行いたしました。 

 続いて、１１ページの予定等報告ですけれども、上から３段目、１０月１１日でござい

ますが、都内の市町村教育委員会で構成される東京都市町村教育委員会連合会の管外視察

研修会が予定をされております。現在、同連合会の副会長をお務めいただいております畑

谷委員にご参加をいただく予定でございます。 

 また、下から２段目、１０月２９日、３０日の日程で市議会文教委員会の管外視察が実

施されます。視察項目としましては、大阪府箕面市の小・中学校の体育館のエアコン設置

と、タブレット端末を活用したＩＣＴ教育について、また、岡山県和気町の英語教育につ

いてということで予定されていると伺っているところでございます。この文教委員会の管

外視察には、宮﨑教育部長が同行する予定となっておりまして、次回の教育委員会で内容

のご報告をさせていただく予定でございます。 

 また、２学期の学校訪問としまして、本日の第七小学校の教育委員会訪問、ご参加いた

だきありがとうございました。１０月３０日にも北野小学校の教育委員会訪問を予定して

おりますので、よろしくお願いいたします。 

 私からは以上でございます。 

○貝ノ瀨教育長  続きまして、教育センター・施設係、お願いいたします。 

○田島総務課施設・教育センター担当課長  教育センター・学校施設関係についてご説

明をします。１２ページ、１３ページをお開きください。 

 学校施設関係では、長寿命化改修につきましては、引き続き施設の外回りの工事を行っ

ております。また、トイレ改修につきましては、中原小、井口小の工事が完了して、利用

を始めたところでございます。空調設備改修につきましても、第三中のⅠ期工事が完了し

ておりまして、利用を始めております。 

 教育センター関係では、科学発明教室につきまして、９月２９日にＣ・Ｄコースの３回

目を実施いたしました。また、教育センター暫定施設につきましては、現在、解体工事を

行っているところでございます。 

 私からは以上です。 

○貝ノ瀨教育長  続きまして、学務課、お願いします。 

○金木学務課長  学務課でございます。１４ページ、１５ページをお開きください。学

校給食調理業務の委託化に関しましては、９月２０日に１次審査を行いまして、応募のあ

った９事業者のうち、６事業者の選定を行ったところでございます。今後、２次審査とし

てプレゼンテーションを予定しておりますけれども、こちらは１０月２８日を予定してお

ります。 
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 また、１５ページの上から３段目になりますけれども、１０月１５日から１１月２６日

にかけまして、令和２年度に小学校に入学する予定のお子様の就学時健康診断を実施する

予定でございます。９月末にご案内は発送させていただいておりますけれども、１,６４７

件発送いたしましたので、昨年度に比べますと１０３件増加しております。こちらのご案

内につきましては、令和２年度から通学区域が一部変更になりますので、新たな通学区域

に基づき発送させていただいたところでございます。 

 その他につきましては、記載のとおりでございます。 

 学務課からは以上でございます。 

○貝ノ瀨教育長  指導課、お願いいたします。 

○松永指導課長  指導課でございます。初めに実績報告です。１６ページをごらんくだ

さい。修学旅行につきまして、１校、台風の影響を受けた学校があったんですけれども、

９月中に全ての中学校で修学旅行が無事に終了いたしましたことをご報告させていただき

ます。 

 また、９月２８日が１２校、１０月５日が１校ということで、小学校の秋の運動会を実

施いたしました。９月中は暑い日も続いたので、心配していたところもございましたけれ

ども、熱中症等の報告もなく、無事に滞りなく実施できまして、子どもたちも元気な姿を

見せてくれたことを本当にうれしく思っております。 

 今後の予定になります。１７ページをごらんください。１０月１２日に中学生意見発表

会が午前１０時から市民協働センターで行われる予定になっております。各中学校から１

名、代表の生徒が意見を発表することになっています。 

 １０月２３日になりますけれども、公立学校ＰＴＡ連合会の合同研修会といたしまして、

公会堂光のホールで、セコムの舟生岳夫さんをお招きして、「『家庭』と『地域』をつない

で 大切な子どもの守り方」というテーマで講演会を開く予定でございます。 

 なお、この間、ＰＴＡ活動の生涯学習機能の一つとして、家庭教育学級を各学校で開催

しているところでございます。 

 最後になりますが、１０月１日付けで統括コミュニティ・スクール推進員を配置いたし

ましたので、教育施策担当課長からご説明申し上げます。 

○貝ノ瀨教育長  福島担当課長。 

○福島指導課教育施策担当課長  三鷹市では、平成３０年度より、国や東京都の補助金

を受け、学校と地域をつなぐコーディネーター機能の充実を図るために、コミュニティ・

スクール推進員を配置しております。現在５学園ですが、次年度は全７学園に拡充し、さ

らなる充実を図っていきたいと考えているところです。本日はその設置要綱をお配りして

おります。 

 そこで、コミュニティ・スクール推進員の活動がさらに機能的・効果的になるよう、コ

ミュニティ・スクール推進員のリーダー的存在として、今回、統括コミュニティ・スクー

ル推進員を１名配置いたしました。お名前は四柳千夏子さんです。第七小・第四中でＰＴ

Ａ会長を務め、三鷹中央学園コミュニティ・スクール委員会の会長を歴任され、現在、文

部科学省のコミュニティ・スクール・マイスターとして活躍されています。 
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 主な職務は、お配りした三鷹市コミュニティ・スクール推進員設置要綱の第７条第２項

のとおりです。推進員への適切な助言・指導や、人財の発掘・確保の推進、地域住民の地

域学校協働活動の理解の促進等が主な職務となっております。 

 執務室については、教育センターの１階にスクール・コミュニティ推進室を開設いたし

まして、そちらで執務していただくことになっております。 

 四柳さんの予定と組み合わせながら、週１９時間程度の執務時間を考えております。コ

ミュニティ・スクール委員会と連携し、社会総がかりでの教育の実現に向け、より幅の広

い層の地域住民・団体等が学校教育に関わり、目標を共有した緩やかなネットワークが広

がり、充実していくことを期待しているところでございます。 

 以上でございます。 

○貝ノ瀨教育長  図書館、お願いします。 

○田中三鷹図書館長  図書館でございます。実績報告について、１８ページをごらんく

ださい。展示でございますが、８月１３日火曜日から９月１５日日曜日まで、「つらい気持

ちを抱えているきみへ」として、健康推進課と共催で展示を行いました。始業日の児童・

生徒の自殺数が多いこと、また、９月１０日から１６日までが自殺予防週間ということで、

相談窓口や居場所のご案内、また、気持ちを楽にしたり、応援をするような本の展示・貸

出を行ってきたところです。 

 アンケートを行いましたところ、小学生からの回答が多くございました。その中では、

相談の相手として、学校の先生や保健室の先生、スクールカウンセラーにチェックをつけ

ている回答が多く見られました。これは、これまでの三鷹市の学校教育の取り組みの成果

の一つではないかということで、昨年度も同じような結果が出ておりましたので、ご報告

させていただきました。 

 続いて、９月２１日土曜日からは、太宰治生誕１１０年特別展の開催に関連して、芸術

文化課と一体的に行う取り組みとして、太宰治関連図書コーナーを設置し、太宰治の作品

に触れられる展示を全館で行っております。 

 また、９月２４日からは、太陽系ウォークラリー関連展示として、テーマは「小惑星っ

てなんだろう」ということで、今回はＪＡＸＡにご協力をいただきまして、小惑星や探査

機はやぶさの探査活動などについて紹介を行っているところです。 

 イベントですが、９月３日から１７日までは、７回目の「中高生におススメ！ＰＯＰ大

賞」の投票期間となっており、６５点の作品に対して投票いただき、現在、受賞作品の発

表に向けて準備を行っております。 

 ９月２８日土曜日、西部図書館サポーター懇談会を開催しております。こちらは、来年

度に実施する改修工事に向けて、西部図書館サポーターを設立するに当たって、地域住民

との意見交換会として全３回開催する予定です。 

 予定報告について、１９ページをごらんください。１０月１７日木曜日から「秋のみた

か子ども読書フェア」を開催いたします。 

 １０月２７日から１１月９日は、全国で取り組まれる読書週間を捉えて、ボランティア

や図書館サポーターと協働した、充実した活動を展開していく予定となっております。 
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 また、１０月１９日土曜日は、「わん！だふる読書体験」の１０回目を開催いたします。

１９日にふれあい教室、２６日と１１月９日に読み聞かせ体験を開催いたします。 

 最後に、１０月２０日日曜日、「０、１、２歳のためのはじめてのおしばい あらどこだ」

を開催いたしますが、こちらは市内在住の児童文学作家、神沢利子さんの作品の人形劇を

本館で開催する予定となっております。 

 図書館からは以上です。 

○貝ノ瀨教育長  では、スポーツと文化部、大朝部長。 

○大朝教育部理事  では、２０ページ、２１ページをごらんください。スポーツと文化

部の報告をさせていただきます。 

 まず、芸術文化課の報告をさせていただきますが、２０ページの中段、太宰治生誕１１

０年特別展「辻音楽師の美学」は、９月２１日から１０月２０日までの約１か月間の予定

で、三鷹駅前の美術ギャラリーで開催中でございます。本日席上にチラシを配らせていた

だいておりますが、その裏面にもございますけれども、１０月５日にこの特別展の監修者

である安藤宏先生を講師として記念講演会を開催いたしました。１００人弱の方にお集ま

りをいただきまして、大変盛況でございました。 

 ２１ページの中段でございますが、１０月１６日から２０日まで、市内にあります中近

東文化センター附属博物館で、三鷹市民を対象とした特別公開を実施いたします。通常は

予約制で有料なのですが、特別公開期間中は予約不要で無料で入館できるということで、

ぜひ小・中学生の皆さんにもごらんいただきたいと思っております。 

○貝ノ瀨教育長  加藤課長。 

○加藤教育部参事  生涯学習課の報告です。実績の報告につきまして、２０ページです。

９月２３日、文化財講演会「農家のお茶文化の奥深い世界」を開催いたしました。実際に

農家のお茶をボランティアの方に入れていただき、飲みながら講演を聴くという、耳と舌

で味わう講演会となりました。 

 ９月２８日土曜日、第１回生涯学習センター利用者懇談会を開催いたしました。新しい

委員による初めての会議となります。テーマは施設と管理ということで、活発なご意見を

いただきました。 

 続きまして予定の報告につきまして、２１ページです。１０月８日火曜日ですが、生涯

学習審議会・社会教育委員会議の第２回定例会を開催いたします。 

 その下の段、１０月１２日から１４日まで、大沢の里水車・古民家まつりを行います。

昨年１１月に大沢の里古民家が開館したということで、今年度から水車経営農家と古民家

で合わせてお祭りを開催するという形になっております。水車経営農家では、精米・製粉

作業の見学会を行います。また、古民家では、市立図書館の協力を得まして、古民家ブッ

クカフェを開催いたします。 

 最後になりますが、１０月２１日月曜日に第２回文化財保護審議会を開催いたします。 

 生涯学習課からは以上です。 

○貝ノ瀨教育長  平山課長。 

○平山教育部参事  スポーツ推進課の報告でございます。まず、実績の報告につきまし
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て、２０ページをごらんください。９月２０日と２８日ですが、ラグビーワールドカップ

２０１９パブリックビューイングを三鷹駅前コミュニティ・センターで実施いたしました。

来場者は、２０日については１５３人、２８日については１２９人ということで、定員１

００人程度の会場が一杯になったということでございます。このパブリックビューイング

につきましては、小・中学校の児童・生徒にチラシを配布させていただきました。２０日

については、遅い時間の試合でございましたので、ご来場いただいたお子さんは１０人ぐ

らいでございましたが、２８日につきましては、２０人ぐらいのお子さんにご来場いただ

いたところです。 

 ９月２４日でございますが、東京２０２０大会等に向けた三鷹地域連携会議が開催され

ました。小・中学生に関係するところでは、三鷹市がコースの一部となっている自転車ロ

ードレースにつきまして出場国の国旗を作成して子どもたちに観戦してもらうような取り

組みですとか、オリンピック・パラリンピックの観戦チケットが東京都教育委員会を通じ

て手配されるということでございますので、そこで実際の競技を見た感動体験を、絵に描

いてもらったりですとか、俳句や短歌の形で表現してもらって、それを皆さんに見ていた

だくような事業が考えられるのではないかというようなご意見がございましたので、今後、

連携して取り組みを進めてまいりたいと考えております。 

 そして、１０月２日に、第２８回三鷹市民駅伝大会第３回実行委員会を実施いたしまし

た。本番は１１月２４日日曜日を予定しておりますけれども、中学生のチームについては

２９チームにお申し込みいただいているところでございます。例年、全体で２００チーム

以内ということで実施しておりましたが、今年度については、市長と三鷹警察署長の間で、

２００チームを超えても安全性が確保できるということで合意をいただきましたので、お

申し込みいただきました全２１２チームにご参加いただくような形で現在進めているとこ

ろでございます。 

 予定の報告につきまして、２１ページですけれども、１０月１３日日曜日でございます

が、台風の影響が心配ですが、２０１９みたかスポーツフェスティバルの開催を予定して

おります。開会式等につきましては、教育委員の皆様にもご案内をさせていただいている

ところでございますが、ご都合がよろしければ、ご出席のほう、どうぞよろしくお願いい

たします。各中学校にボランティアの募集をいたしましたところ、第一中学校から１２人、

当日のボランティアに参加していただく予定になっています。 

 私からは以上です。 

○貝ノ瀨教育長  以上で報告は終わりました。委員の皆様のご質疑をお願いいたします。

池田委員、お願いします。 

○池田委員  就学時健康診断に関してですが、健診を受けに来ないということが、虐待

やネグレクトの一つの兆候であるということも言われますけれども、健診を受けに来なか

った家庭に対してはどのような対応をされているんでしょうか。 

○貝ノ瀨教育長  学務課長。 

○金木学務課長  基本的には、私どもには健診を実施する義務が課されているのですけ

れども、ご家庭には健診を受診する義務は課されていない中での対応になるんですが、就



 10 

学時健康診断を実施する際に、各学校ではお子さんの入学予定を確認することがあります。

この学校に入学しますかとか、引っ越しのご予定はありますかという形で把握をしていく

中で、年が明けてから１月に正式に就学通知書をお送りいたしますけれども、その段階で

もまだ連絡がとれないようなご家庭がある場合には、要保護児童対策地域協議会のネット

ワークの中で確認をしていきます。 

 具体的には、例えば保健センターに照会を行い、これまでの予防接種歴がどうなってい

るかといったことについては、確認を順次させていただいております。 

○池田委員  わかりました。 

○貝ノ瀨教育長  実際にそういうお子さんはいらっしゃるんですか。 

○金木学務課長  まれにいらっしゃいます。１月の下旬から２月の上旬に各学校で入学

の説明会をしますので、そこにも参加されないというような場合には、具体的にお子さん

の所在について教育委員会としても確認をしてまいります。 

○池田委員  教育委員会から子ども家庭支援センターにつなぐ連携というのはしっかり

と行っているということでよろしいでしょうか。 

○金木学務課長  はい。行っております。 

○貝ノ瀨教育長  よろしいですか。 

○池田委員  はい。 

○貝ノ瀨教育長  ほかにいかがですか。畑谷委員。 

○畑谷委員  １７ページにあります、１０月２３日に行われる公立学校ＰＴＡ連合会の

合同研修会ですけれども、これはＰＴＡの関係者以外でも参加できるのでしょうか。 

○松永指導課長  今回は大丈夫ということですので、来ていただいて、当日申し込みで

ご参加いただけます。 

○畑谷委員  一般の方でも大丈夫ということですね。 

○松永指導課長  はい。 

○畑谷委員  わかりました。ありがとうございます。 

○貝ノ瀨教育長  ほかにいかがですか。 

○櫻井委員  先ほどの就学時健康診断ですけれども、全体的に対象者が増えていると思

いますが、特に増えている地区というのはあるんでしょうか。 

○金木学務課長  特別に増加した地区はないんですけれども、全体的に増えている傾向

はあると思います。 

○櫻井委員  わかりました。 

○貝ノ瀨教育長  人口推計では２０３８年がピークということで、人口が１９万人を超

えることが見込まれています。子どもたちの増加とどう関連していくのかということの見

通しはまだ立っていませんけども、減少するということはあまり考えにくいのではないか

なという感じはしますね。 

 ほかにいかがでしょうか。よろしいですか。 

 では、日程第２ 教育長報告を終わります。 

 以上をもちまして令和元年第１０回教育委員会定例会を閉会いたします。 
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    ──────────────────────────────── 

午後 ３時０８分 閉会 

 


